

En el sector de Teruel se han rendido a nuestras tropas el coronel Rey d'Ancoart y mil quinientas personas que se hallaban en el Hospital

La ofensiva leal en la zona de la Muela de Teruel, dió por resultado la conquista de excelentes posiciones

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año III. Núm. 430

VALENCIA. -- Sábado 8 de Enero de 1938

Editorial

## El fascismo aprende a su costa el poder del Ejército Popular

Sigue desarrollándose con dureza la batalla de Teruel. Dos Ejércitos, dos sistemas de vida, dos conceptos morales distintos y opuestos, chocan con enorme estruendo de armas en los parapetos que rodean a la ciudad aragonesa. Cada bando aporta la suma de disponibilidades técnicas y el coraje de ciento de miles de hombres. Teruel es la gran batalla de nuestra guerra, y amenaza ser la sima en que se bandan las energías del fascismo.

Los invasores, que aún no han confesado la pérdida de la plaza, acuden con todas sus reservas a rescatarla. Vano empeño. Batallones y más batallones de asalto son aniquilados por nuestras ametralladoras. El Ejército Popular detiene en seco los tremendos embites y hace morder a nuestros enemigos el polvo de la derrota. O se convencerán que nuestro frente es invulnerable, o agotarán en la empresa todas sus reservas de hombres y material. Bajo un clima glacial se combate como nunca se ha combatido durante el curso de nuestra guerra. Las dos Españas miden sus fuerzas, y el fiel de la balanza se inclina a nuestro favor. A favor del Ejército del Pueblo, nutrido con los hijos mejores del proletariado, respaldado por la España productora, moralmente fuerte porque sabe que la victoria asegura los destinos de la nueva civilización del trabajo libre.

Ese Ejército admirable que en Teruel destroza con golpes certeros las falanges de la traición, es la obra mejor de las Organizaciones proletarias y de los partidos antifascistas. Sin el apoyo decidido de cada uno de los sectores, hubiese sido imposible improvisar, en el término de un año, la potente máquina que defiende en los puestos de vanguardia la causa de la independencia nacional y de la emancipación de los productores. Representa ésta la síntesis de un magno esfuerzo en el que todos hemos coincidido bajo el apremio de circunstancias inenarrables. Las Organizaciones obreras han dado al Ejército la mayor parte de su gran fuerza, de su moral de combate, de su disciplina heroica. Aquí la obra de los hombres se pierde ante la magnitud de la aportación de las Colectividades. Había que superar momentos críticos decisivos, y pudimos alcanzar la cima en la gran tarea creadora, porque en todos prendió la idea de que sólo a través de la organización militar podíamos salvarnos en la cruzada contra tres naciones.

Recordemos la lección de Madrid. Para contener la avalancha que avanzaba triunfalmente desde Extremadura, no tentamos más que milicias de Organización y de Partido, pequeños ejércitos independientes sin star, que no podían hacer otra cosa que correr ante los aviones, los tanques, y las ametralladoras de la jacción. Había que defender Madrid. Madrid puso de relieve en forma contundente e inequívoca la necesidad de un ejército disciplinado y técnicamente bien dirigido. En Madrid empezó a forjarse este Ejército del Pueblo por voluntad de todas las Organizaciones antifascistas. En la defensa de la capital de España se destacaron las unidades de origen revolucionario. Los hombres que estaban al frente de estas unidades eran todos militantes fieles y expertos de los Sindicatos y de los Partidos de avanzada social. La moral de resistencia que condujo a la derrota de los traidores frente a los parapetos de la ciudad invicta, fue creada por la agitación activa de los Sindicatos y de los Partidos políticos. España entera vibraba a través de este gigantesco esfuerzo multiforme.

Bajo la presión de hechos que rebasaban todo cálculo surgió el instrumento que asegurará en España la muerte definitiva de todo un pasado de oprobio. Porque la virtud esencial de nuestros soldados es la de ser los guardianes de los avances sociales cumplidos a partir del 19 de Julio. Nuestro Ejército es hijo de la Revolución. De ahí la superioridad neta que evidencia en sus combates contra los traidores y sus auxiliares internacionales. De ahí la gran cantidad de jefes surgidos de las Organizaciones y de los Partidos revolucionarios. De ahí la institución del Comisariado.

Su fuerza, como la del Ejército Rojo en la lucha contra la coalición de las potencias capitalistas, dimana de la conciencia de su rol histórico. Es la representación armada de un pueblo que quiere emanciparse y, por lo tanto, creación de ese pueblo, que no escatima sacrificios para dotarle de cuanto sea preciso. En Teruel, como en Madrid primero y después en Guadalajara, no pierde su carácter. Fue posible a los facciosos vencer en el Norte, incomunicado del resto de la España leal. Pero sufren la dura lección de la derrota cuando tienen que enfrentarse con él, potencia contra potencia. Un pueblo que quiere ser libre, que tiene el sentimiento de su dignidad, es invencible. Esto es lo que ocurre en España. Después de pasar por la prueba de experiencias amargas, las masas han sabido encontrar en sí mismos el camino de la victoria. Y la victoria alumbrará nuestro esfuerzo colectivo. En la Gran batalla de Teruel, el enemigo está aprendiendo a su costa esta verdad. Mientras tanto, el mundo que contempla admirado la epopeya, aprende también que el fascismo no es invencible, y que la oposición de una tesonera voluntad a sus avances brutales, puede conjurar el peligro de un retroceso hacia el medioevo.

EN UNA CUARTILLA

Donde verá el lector lo que verá

Diecinueve tantas cosas, que no se si creellas y mucho menos interpretallas. Hátios que

cultivan el cuento y el romanceado tan a las claras, que todos salen malparados menos ellos. En cada esquina halláis uno de estos prójimos; y os dirá tantas fantásticas del y del vecino, que el vecino quedará escalado y el falseador bien equipado. Son gallofos los tales de marca mayor; tiránle del pelo a los marmitiones, y así llegan a lo que llegan; si algo hubiere que recoger del suelo, ellos lo recogerán aunque nade la cosa en escupitajos; hicieron de la aduonería sacerdotio, y cátedra de la ignorancia, y pasan por doctores y juiciosos para los romos de entendimiento; pero medran, y súbense a la perra en un santiamén; y los que no consiguen en su altar por honrados, deben pelearse con el menosprecio y la incomprensión, con la injusticia y la envidia. Ese es el mundo y no hay que engarabitarle por ello, pues el Sumo Facedor lo fizo a la descuidada, y así va el que da ganas de vomitar hasta el resuello.

EL CLASICO

Pequeñeces

Y aunque se sucedan las señales de alarma, ¿qué importa si el triunfo del antifascismo es seguro? ¡A vencer!

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Balada de la madre primeriza

Quiero que me digas digas si tienes algo conmigo. El estampido resuena, ¡qué acento el del estampido! Los del Soto y los del Pazo iban a la lid unidos. Quiero que me digas digas si tienes algo conmigo. La de la boca golosa, la de los dientes bonitos, ¡quién me diera un puñalón tan sólo por un mordisco! A los del Pazo y el Soto la cara les quemó el frío. Del morbo fascista bulle penosamente el bacilo, que un batallón de los nuestros les pasaron a cuchillo. Quiero que me digas digas si tienes algo conmigo. Madroza de veinte abreses, dale fuegos a tu niño: "¿Quién te quiere a tí, mi gloria?" Pinto, pinto, gorgorito..."

FELIX PAREDES

Tras un cambio de mensajes, se realiza la evacuación concedida por el ministro de Defensa a los enfermos, heridos, mujeres, niños y ancianos procedentes del campo faccioso

Dos compañías de las brigadas navarras, se entregan a los soldados del Pueblo

Ministerio de Defensa Nacional  
Ejército de Tierra

LEVANTE.—Esta mañana se presentó a una de nuestras guardias dentro de la plaza de Teruel, un emisario que era portador de una comunicación escrita a lápiz, incluso el membrete, y que decía así: "Cruz Roja Española, Teruel.—El que suscribe, delegado presidente de este Comité local de la Cruz Roja Española, espera de su caballerosidad, que atenderá al portador del mensaje que acompaña, garantizando su entrada y salida. Teruel 7 de Enero de 1938. Le saludamos atentamente, el delegado presidente, Jesús Viñas.— Señor jefe de las fuerzas de la 84 Brigada Mixta del Gobierno de la República." El mensaje aludido en el oficio que queda copiado, decía así:

"Cruz Roja Española, Teruel.—Las autoridades de la Cruz Roja Internacional proponen, en cumplimiento de un deber, al señor Mayor de la 84 Brigada Mixta, lo siguiente:

1.º Los heridos que se encuentran en el hospital de la Asunción serán evacuados si así expresamente lo desean. Las autoridades gubernamentales se comprometerán a darles el trato humanitario exigido por las leyes internacionales.

2.º Las mujeres, niños y ancianos que expresamente lo desean, serán igualmente evacuados, comprometiéndose las autoridades de las fuerzas del Gobierno a dejarles marchar libremente a sus domicilios o darles pasaporte para el extranjero si así lo desean.

El objeto de ambas medidas es alejar a la población no combatiente de las molestias de la lucha y evitar las deficiencias de asistencia a nuestros heridos.

En espera que será debidamente atendida la petición que le hago, le quede muy agradecido el presidente delegado, Jesús Viñas.

Teruel 7 Enero de 1938.

Señor Mayor de la 84 Brigada Mixta, Teruel."

Tras una consulta telegráfica al Ministerio de Defensa Nacional, se contestó al Mensaje en los siguientes términos:

"Se accede a los deseos manifestados por el delegado de la Cruz Roja Internacional relativos a la evacuación de heridos, enfermos, mujeres, niños y ancianos, comunicando al jefe de las fuerzas rebeldes que la evacuación deberá hacerse exclusivamente por el acceso del edificio de la plaza del Hospital y en grupos sucesivos no mayores de seis personas.

2.º Que durante la evacuación no se suspenderán las hostilidades más que en el sector donde circulen los evacuados, no habiendo, por lo tanto, tregua general.

3.º Deberá efectuarse en un plazo no mayor de dos horas a partir de las catorce de hoy.

4.º El itinerario a seguir por los evacuados, lo fijará el jefe de las fuerzas leales al Gobierno de la República.

5.º Cualquier agresión que parta del reducto faccioso, será reprimida enérgicamente.

6.º Se rechaza la parte de la propuesta relativa a la marcha al extranjero.

Nuestro proceder con la población civil y los prisioneros y evacuados hasta ahora de Teruel, los solícitos cuidados que nuestros servicios sanitarios y de asistencia social prodigan a cuantos llegaron heridos, enfermos o decaídos, son garantía de un comportamiento igual con quienes tan tardíamente han de evacuar ahora la plaza. Los hechos demuestran el engaño de que sois víctimas, y esperamos que la noble conducta y el valor de que nos ha dado pruebas el Ejército Popular Español, os hará ver la esterilidad de vuestra absurda resistencia.

La propuesta de evacuación de no combatientes se os hizo ya antes de que pudiérais empezar a sufrir los horrores del asedio. Si la hubiérais atendido habríais evitado muchas víctimas inocentes.

Aunque las leyes de guerra nos relevan de acceder a vuestra propuesta, nuestros sentimientos humanitarios nos imponen el deber de no desoírlos."

A las dos y media de la tarde, y en virtud de haber quedado aceptada por nosotros la propuesta en los términos que quedan transcritos, empezó la evacuación, saliendo en los primeros momentos más de quinientas personas, cuyo estado era lamentabilísimo. Algunos de los evacuados sufrieron desmayos, víctimas de la inanición, y todos ellos pedían angustiosamente agua, pues sufrían la tortura de la sed.

El ministro de Defensa Nacional estimó inadmisibles la condición de que los evacuados que lo desearan, marcharan al extranjero, pues merced a tal procedimiento serían muchos los responsables que así eludirían la acción de la justicia.

NOTA FACILITADA POR EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

"Las baterías de la Defensa Especial contra Aeronaves, que están en Teruel para proteger a nuestras tropas, han derribado en el curso de las operaciones en aquel sector los siguientes aparatos enemigos:

Diciembre, día 19.—Entre Campillo y Bezas, al Noroeste de Rubiales, un avión de bombardeo.

Día 21.—Entre Altos de Celadas y Cauda, dos de bombardeo.

Día 23.—En los alrededores de Conced, uno de bombardeo.

Enero, día 1.—Entre Conced y Altos de Celadas, dos cazas; y en la carretera de Teruel a Sagunto, otro de la misma clase.

Día 2.—Al Noroeste de Celadas, un caza.

Total de aparatos enemigos derribados, por la D. E. C. A., 5."

(PASA A LA PAGINA 5)

# Notas Confederales y Locales

## Sindicato Unico Regional de Trabajadores de Banca, Ahorro, Seguros y Afines de Levante

### COMITÉ REGIONAL

Pleno Regional de las Secciones Locales de Trabajadores de Banca, Ahorros, Seguros y Afines enclavadas en la jurisdicción sindical del Sindicato Unico Regional de Trabajadores de Banca, Ahorro, Seguros y Afines de Levante.

Se celebrará en Valencia a partir de mañana 9 de Enero y sucesivos, a las diez de la mañana, en el local de la Sección Mercantil, calle de Pascual y Genis, número 15, con el siguiente Orden del día:

- 1.º Revisión de credenciales.
  - 2.º Nombramiento de Mesa de discusión.
  - 3.º Informe del Comité Regional de Levante, relacionado con las actuaciones llevadas a efecto por el mismo desde la fecha de su constitución.
  - 4.º Dación de cuentas.
  - 5.º Dimisión del mencionado Comité.
  - a) Conveniencia o no de modificar el actual Comité Regional convirtiéndolo en Comité de Relaciones de Levante.
  - b) Designación de los compañeros que han de desempeñar los cargos que se determinen como integrantes de uno u otro Comité.
  - c) Residencia del mismo.
  - 6.º Informe del secretario dimisionario de la Sección Local en Valencia del Sindicato Unico Regional de Levante, relativo a la fusión de la misma con los Sindicatos que se han convertido en Secciones del Sindicato de Industria de la Distribución y la Administración.
  - 7.º Asuntos generales.
- Los acuerdos que se tomen serán válidos, sea cual fuere el número de Secciones que envíen sus delegaciones respectivas.

## Federación Comarcal de Montada

C. N. T. - A. I. T.

### CONVOCATORIA

Por la presente, se convoca a los Sindicatos y Colectividades encuadrados en esta Comarcal, al Pleno que se celebrará mañana domingo, día 9, a las nueve y media de la mañana, para tratar asuntos de suma interés para la economía de esta Comarcal.

Os saluda cordialmente. Por el Consejo Comarcal de Economía: El secretario.

## Sindicato de las Industrias del Papel y Artes Gráficas

Asamblea extraordinaria que se celebrará mañana domingo, a las diez de la misma, en el local del Sindicato de la Industria Ferroviaria, calle de Landerer, 5, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 2.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 3.º Informe de la Administrativa y sugerencias para el buen desenvolvimiento de la misma.
- 4.º Estado de la constitución del Consejo Económico de las Industrias del Sindicato.
- 5.º Nombramientos de secretario general del Sindicato y delegado para la Federación Local.
- 6.º Asuntos generales.

### LA ADMINISTRATIVA

### SECCION FOTOGRAFOS

Se convoca a todos los compañeros y compañeras de esta Sección para hoy sábado, día 8 del actual, a las seis de la tarde, para tratar el siguiente Orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
  - 2.º Nombramiento de delegado para la Comisión de Industrias de este Sindicato.
  - 3.º Reajuste de la Técnica.
  - 4.º Ruegos y preguntas.
- Compañeros: Por ser de suma importancia los asuntos a tratar, se encarece la comparecencia de todos los afiliados a ésta. Ya que de no comparecer se pondrán sanciones en metálico que serán destinadas al S. I. A.

La Técnica

## FRONTON VALENCIANO

HOY, A LAS 3'30 DE LA TARDE

### GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

ESTILOGRAFICAS

MUY BIEN

# CRUMIERE

## Foto Estudio "Lumière"

Fotografías artísticas

Ampliaciones de todos los tamaños

Avenida Blasco Ibáñez, 2 - Teléfono 12357

## JUVENTUDES LIBERTARIAS

### DISTRITO RUZafa

Se convoca a todos los compañeros y compañeras de las barriadas de Ruzafa, Monteolmete, Nazaret, Castellar, La Fonteta, La Punta y Norte, a la Asamblea extraordinaria que tendrá lugar en nuestro domicilio, Denia, 49, mañana domingo, día 9, a las diez de la mañana, con el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión.
  - 2.º Discusión del orden del día del Congreso Nacional de la F. I. J. L.
  - 3.º Asuntos generales.
- No dudando que dada la importancia del orden del día, acudiréis todos los compañeros y compañeras de nuestro distrito, para así fortalecer más a nuestra querida organización juvenil.
- ¡Todos a la Asamblea!  
Vuestros y del movimiento juvenil.

Por el Comité Distrital:  
EL SECRETARIO GENERAL

## JUVENTUDES DE ALIMENTACION

Convocamos a todos los compañeros a la Asamblea general ordinaria que se celebrará hoy, día 8 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, en el domicilio del Sindicato de la Alimentación y Pesca, plaza Roja, 13, segundo, con el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de mesa de discusión y lectura del acta anterior.
- 2.º Informe de la Administrativa.
- a) Secretaría general.
- b) Secretaría propaganda.
- 3.º Dación de cuentas.
- 4.º Creación de la Escuela.
- 5.º Asuntos generales.

## Escuela Superior de Trabajo de Valencia

Los alumnos que han solicitado ser admitidos al curso para preparación de aprendices mecánicos de Aviación, pasarán por la Secretaría de esta Escuela los días 10, 11 y 12 del corriente mes, de 6 a 8 de la tarde, para su clasificación en secciones.

## Consejo Municipal de Valencia

### DISTRITO DE LA VEGA

Habiendo sido incautado para el servicio de Guerra el horno sito en la calle de José María Orense, número 50, se pone en conocimiento de los vecinos que se abastecían de pan en el indicado horno, que a partir de mañana, día 8, se suministrarán de dicho artículo en los establecimientos de Teresa Martín, sito en la Avenida de Lenin, núm. 45, y en la Tahona número 14, emplazada en la calle de José María Orense, núm. 84.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas interesadas.

Valencia 7 Enero de 1938. — El vicepresidente noveno.

## Sociedad Filarmónica de Valencia

Esta Sociedad celebrará el concierto VIII de este curso mañana 9 del corriente Enero, a las once de la mañana, en el teatro Principal, en el que actuará el violinista Juan Alés, con el siguiente programa:

- Primera parte.—"Sonata en mi menor", Corelli; "Adagio y fuga", Bach.
- Segunda parte.—"Concierto en re mayor", Mozart.
- Tercera parte.—"Leyenda", Wieniawski; "Habanera", Sarasate; "Le Streghe" (danza de brujas), Paganini.

## Mutua levantina de Viajantes y Representantes

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria mañana domingo, día 9 del corriente mes, en su domicilio social, calle del Poeta Querol. Se ruega a todos sus afiliados que acudan puntualmente a esta Asamblea.—El presidente.

## SERVICIO de LIBRERIA del COMITE REGIONAL de LEVANTE

### OBRAS DE ELISEO RECLUS

"El Arroyo".  
"El Océano".  
"Nieves, Ríos y Lagos".  
"La Atmósfera".  
"La Montaña".

"Mis exploraciones en América".  
"Anísis".  
"Cuentos de Italia".  
"La vida en la Tierra".  
"Nuestro planeta".

### DE OTROS AUTORES

- "Génesis y progreso del amor", Carlos Albert.  
"El placer recíproco", Dr. Smelemski.  
"Enfermedades de la mujer", Dr. J. M. Fontanals.  
"Las enfermedades del corazón", Dr. J. M. Fontanals.  
"Las enfermedades nerviosas y mentales", Dr. J. M. Fontanals.  
"La callipedia", Dr. Remartínez.  
"El estreñimiento", Dr. Remartínez.  
"La vida de un hombre innecesario", Gorki.  
"La educación sexual de los jóvenes", Dr. Mayoux.  
"Los cardos del baragán", Istrati.  
"La bancarrota del capitalismo", Abad de Santillán.  
"Higiene sexual", Dr. F. Martí Ibáñez.  
"La impotencia genital", Dr. Arias Vallejo.  
"La Internacional Pacifista", Eugen Reigis.  
"La educación jesuítica", Octavio Mirveau.  
"Educación y crianza de los niños", Luis Kubne.  
"Origen y desarrollo del trabajo humano", Jorge F. Nicolai.  
"Fuerza y materia", Luis Buchner.  
"Embriología", Dr. Isaac Puente.  
"La Indomable", F. Montseny.  
"La Victoria", F. Montseny.  
"Los hijos del amor", F. Urales.  
"La evolución de la filosofía en España" (2 tomos), F. Urales.  
"La Anarquía en el Ateneo de Madrid", Urales.  
"El Anarquismo y sus virtudes", Urales.  
"La barbarie gubernamental", Ediciones del "Luchador".  
"Los deportados", Malato.  
"Tratamiento de la impotencia genital", I. Puente.  
"Amás y no os multipliquéis", M. Lacerda de Moura.  
"Como el caballo de Atila", H. Noja Ruiz.  
"Un puente sobre el abismo", H. Noja Ruiz.  
"Ghandi, animador de la India", H. Noja Ruiz.  
"Apuntes de "Solidaridad Obrera". Proceso histórico de la Revolución española.  
"La Escuela Moderna", F. Ferrer Guardia.  
"Labor constructiva en el campo", H. Noja Ruiz.  
"Ideología y Táctica del proletariado moderno", R. Rocker.  
"Rusia actual y futura", Jorge F. Nicolai.  
"20 de Noviembre. 1936-1937".

### FOLLETOS DE LA COLECCION POPULAR "AYER, HOY Y MAÑANA"

Literatura, Música, Poesía.  
El Hombre y la Mujer.  
El Arte y la Ciencia.  
Capital, Dinero y Trabajo.  
La Historia y los historiadores.  
Prostitución.  
Infancia, Juventud, Madurez, Ancianidad.  
Amor propio, Orgullo y Vanidad.

También acabamos de poner a la venta la interesante obra de las Ediciones C. N. T.-F. A. I. del Comité Regional de Cataluña, titulada "MANUAL DEL MILITANTE". En rústica, pesetas 3'00; en cartón, 3'50.

Asimismo podemos servir a los compañeros y Sindicatos, Tarjetas Postales a varias tintas, de Salvochea, Durruti, Ferrer, Seguí, J. M. Martínez, Ascaso, Malatesta, Kropotkin, Bakounin, Anselmo Lorenzo.

Cartas de Campaña de las figuras anarquistas, J. M. Martínez y Fermín Salvochea.

Insignias de Durruti, tamaño grande y chico, del Sello Confederal y C. N. T., F. A. I. esmaltadas.

Servimos todo cuanto sea solicitado por los compañeros y Sindicatos, en libros, folletos, discos del himno "Los Hijos del Pueblo" y "A las barricadas".

Disponemos unas fotos tejidas en seda, de nuestro inolvidable compañero Durruti, al precio de pesetas 4'50 una.

A los pedidos en cantidad de CINCO ejemplares hacemos descuentos de interés.

### DE INTERES PARA LOS SINDICATOS DE LA REGION LEVANTINA

Para conocer a la perfección nuestra Región, disponemos del Mapa Regional, al precio de pesetas DOS ejemplar.

Para pedidos al Comité Regional de Levante

DEPARTAMENTO DE PROPAGANDA

Grabador Esteve, 4, Valencia

## Olympia HOY

¡¡formidable éxito!! de la producción Warner Bros

HABLADA EN ESPAÑOL

## EL AGENTE ESPECIAL

Por George Brent y Bette Davis

Un film de gansters lleno de emoción e intriga

¡Ropa de invierno para el Ejército de la Libertad!!

S. I. A. continúa recibiendo en nuestra Administración importantes donativos

A nuestros combatientes no debe faltar el aliento de la retaguardia

LISTA DE LOS DONATIVOS RECAUDADOS EN EL DIA 7 DE ENERO DE 1938

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Total: 292.524'00

Solidaridad internacional Antifascista. Sección Española

AGRUPACION DE PUERTO DE SAGUNTO

Relación de los compañeros que han contribuido a la suscripción organizada por el S. I. A. Pro Ropa de Invierno para el Soldado. Vicente Fuertes, 5 pesetas; Ramón Santesteban, 2; Francisco Gracia, 5; Pedro Villarroya, 5; José María Martínez, 5; Lorenzo López, 1; Diego Arqueru, 4; Salvador López, 5; Cristóbal Haro, 5; Filiberto Lizandra, 2; Manuel Adelantado, 5; Miguel García, 5; Gabriel Haro, 10; Andrés Ballesteros, 10; Fidel Adoves, 5; Salvador Sacristán, 5; José Morte, 5; Carlos López, 5; Patricio Jiménez, 5; Edras Anzuela, 5; Marino Román, 10; Luis Tarín, 2; Antolin M. Dumas, 5; José García Sáiz, 10; el 183, 5; Vicente Antoni, 10; Salvador Debeza, 5; Manuel Gómez, 5; Faustino Burgos, 5; Leopoldo Muñoz, 10; José Jordán, 5; José López, 5; Conrado Albalate, 5; José Molina, 5; Antonio Salinas, 5; Vicente Alfonso, 5; Lonzanzo Sanz, 22'50; Antonio Argente, 10; Joaquín Cantó, 5; Francisco Calvo, 4; Leoncio Poveda, 1; Manuel Tomás, 5; Jaime Maceda, 5; Bibiano Sánchez, 5; Faustino Burgos, 5; Julián Guaita, 5; Fernando Sánchez, 2; Cayetano Guerra, 5; Paz Fernández, 5; José Manuel Urbán, 10; Esteban Domínguez, 5; Juan González, 5; Gregorio Enguñanos, 5; Francisco Morán, 3; José Pedrós, 5; José Gil Mateu, 1; Francisco Ayceva, 2; Diego Arqueru, 5; Bautista Gilabert, 10; Francisco Calvo, 5; Isaac Herranz, 5; José María Martínez, 5; Bernardo Martínez, 5; Pascual Francés, 25; Lorenzo López, 4; Ruperto Arribatorre, 1; Pedro Zamora, 10; Nomberto Claudio, 2; Francisco López, 5; Julio Aroní, 5; Manuel Madrid, 5; Rafael Blay, 5; Marcelino Martínez, 5; Julián Adalid, 25; Fulgencio Eparza, 5'50; Luis Gracia,

10; Luis García, 5; Pedro Jerez, 5; Juan Antonio Garrido, 5; Francisco Herrero, 5; Florencio Rodrigo, 5; Fernando Sánchez, 5; Emilio Arnal, 5; Juan González Guillén, 5; Antonio Martínez, 10; Blas Soriano, 10; Pedro Muñoz, 7; Agapito Manrique, 5; Juan Galbete, 5; Miguel Dubón, 5; Valentín García, 2; Francisco Villalba, 5; Soriano Sanz, 5; Alfonso Ruiz, 20; Isaac Herranz, 7; Francisco López, 10; Francisco Notario, 5; Miguel Martínez, 5; Pascual Martínez, 15; Tomás Miguel, 5; José María Adelantado, 5; Pedro Martín, 5; Juan Gránero, 5; Casimiro Mateu, 15; Joaquín Consuegra, 5; Julián Miguel, 20; Joaquín Ordinaña, 5; Eugenio del Rincón, 15; Leandro Torrubia, 5'50; Eugenio Villarroya, 10; Angel Amores, 5; Manuel Monserrat, 5; Máximo Domingo, 2; José Beser, 2; Juan Pedrero, 7; Francisco Martínez, 10; Gabriel Susierra, 5; José Garcés, 5; Francisco Vélez, 22; Salvador Rojo, 10; Alejandro López, 2; Cornelio Aspas, 3; Vicente Torrejón, 5; Francisco Lapeña, 2; Pedro Jerez, 2; Felipe Sánchez, 5; Antonio Alagarda, 5; Jacinto Adalid, 5; Manuel Barrachina, 10; Victoriano Delgado, 5; Germán Blasco, 10; Francisco Arqueru, 5; P'del Navarro, 5; Felipe López, 5; Juan González, 5; Félix Santamaría, 2; Diego Pérez, 5; Bienvenido Alacarz, 10; José de Haro, 1'25; Manuel Sánchez, 2; Paulino Torres, 5; Joaquín Estal, 3; José Martínez, 1; Manuel Alegré, 1; Juan Bautista Blac, 2; Domingo Golaz, 5; Faustino Muñoz, 2; Francisco Herrero, 25; Crispula López, 5.

Hornillos Eléctricos Planchas - Estufas GRAN SURTIDO Casa Soriano Denia, 19 - Teléfono 17859 Junto al cine Ideal

Gran festival teatral

Organizado por el Grupo Escolar Racionalista de Orríols, se celebrará mañana domingo un gran festival de teatro en beneficio propio.

PROGRAMA

- 1.º El grupo artístico de Benicalap pondrá en escena la comedia "Tot le que deu ser".
2.º "Justicia humana".
3.º "La real gana".
4.º Se recitarán poesías por los compañeros Peñalver y Carbonilla.

Todo lo que se recaude será en beneficio de este Grupo Escolar, sito en la carretera de Barcelona, 182. LA ADMINISTRATIVA

Delegación de Asistencia Social ¿Está contigo esta niña?

Se ruega a las personas que tengan acogida en su domicilio a la menor Pilar Rodríguez Llanos, de tres años de edad, la cual lleva una medalla con el número 16.392, de la Inclusa de Madrid, se pasen por las Oficinas de la Delegación de Asistencia Social, situadas en la plaza de Nules, número 1, de esta capital, para comunicarle un asunto que les interesa.

Sindicato de Trabajadores Administrativos U. G. T.

GRUPO DE EXPORTACION DE FRUTOS DE LA TIERRA Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará mañana domingo, día 9, a las seis de la tarde, en el local, calle Luis Vives, 3, con sujeción al siguiente orden del día: Primero. Nombramiento de mesa de discusión. Segundo. Lectura y aprobación del acta de la junta anterior. Tercero. Informe de la Técnica. Cuarto. Elección de Técnica. Quinto. Ruegos, preguntas y proposiciones.

Asociación de Amigos de la Unión Soviética

COMITE PROVINCIAL Se pone en conocimiento de todos los asociados a los A. U. S., que están ya confeccionados los carnets para 1938 y que se puede renovar el del año anterior, todos los días laborables, de 11 a 1 y de 5 a 8. Las mismas horas rigen para retirar libros de la BIBLIOTECA CIRCULANTE de los A. U. S.

Por los frentes de Madrid

El "Chino" y el trágico nido de ametralladoras

La nieve cubría con su blanco sudario nuestras trincheras. La noche oscura y tenebrosa en el frente, imponía, encogiendo el ánimo del más bravo, porque en la guerra el silencio aparente en la contienda, sobrecoge el corazón, por no saber el combatiendo de dónde, cuándo ni cómo ha de venir el ataque enemigo. No se oía un tiro. Nuestros hombres, arrebujados en sus mantas, el fusil apretado entre sus manos y "ojo avizor", sin importarle un bledo el frío, querían en la tremenda oscuridad imperante distinguir más allá del horizonte.

trecha la mano del bravo, y le dice muy quedo: —Suerte, "Chino"; salud. —Salud... Salta el dinamitero el parapeto y avanza erecto, con valor y energía... A los tres minutos no se distingue su silueta. Pasados unos segundos de su marcha se arrastra y avanza temerariamente, sin importarle un ardite ni la nieve, ni el frío, ni la muerte. No más de diez minutos transcurridos, se oyen desde nuestras trincheras tremendas detonaciones que hunden el espacio y llegan hasta nuestros oídos atronadoras y terribles. Transurren otros dos minutos y otras más horribles aun vuelven a oírse, acompañadas de gritos de dolor y de rabia... "Ojos avizores", miramos hacia la casa en cuestión, base del objetivo que el comandante designara al "Chino". Esta arde por los cuatro costados. En este momento las ametralladoras y morteros, al anisón de los fusiles facciosos, suenan vomitando terrible metralla. De nuestras trincheras se contesta con máxima energía y eficacia. El duelo de fuego se generaliza. ¿Qué será del "Chino"? nos preguntamos. La angustia corroe nuestro corazón. A poco, vemos cómo una sombra se dirige a nuestros parapetos. El comandante salta de nuestras trincheras y sale al encuentro. Es el "Chino" y, por fortuna, sólo tras una rozadura de bala en una rodilla.

Hay, a la diestra de las trincheras de esta posición (la discreción nos evita dar el nombre de ella) una pequeña casita de adobes, retirada de nuestros parapetos unos 800 metros, que es nidal de ametralladoras y guarida de sus asesinos servidores. Esta máquina la destinaban ellos para hostilizar a nuestros hermanos durante el día, en los momentos que iban a llevar el rancho a los bravos combatientes, ya que por la trinchera que habían de pasar forma una especie de herradura que deja al descubierto los cuerpos de los que por allí transitan...

La tarde de hoy, la máquina funcionó; empero tan certeramente, que los servidores asesinaron arteramente a dos de nuestros muchachos. Preocupaba la máquina mucho.

El comandante del batallón quería, o apoderarse de ella o destruirla, destruyendo y destrozando a los que la servían.

—¿Qué desea, comandante? —¿Cómo fué eso, "Chino"? —Muy sencillo: A los tres metros de la casa, me acerqué y escuché: Hablaban, bebían y reían... Esta era la ocasión. Entonces descolgué seis bombas de las grandes y las lancé con fuerza hacia el edificio, y después otras. Cuando vi que la casa ardía, lancé la última y me vine a rastras hasta aquí. Muy cerca de nuestros parapetos, una bala rozó mi rodilla. Mas no tiene importancia... —Fue un bravo, "Chino". —No, camarada, soy un soldado de Iberia, y basta. Luego, nosotros nos rebotamos: "Soy un soldado de Iberia, y basta"...

Sí, camarada, los soldados de Iberia son como tú: bravos, heroicos y abnegados, y... ¡basta!

Son las dos de la madrugada. La nieve cae con sus copos de plata. El frío hiela... La obscuridad es densa. ¡Terrible obscuridad con pavor de nebrura sin fin!

Liados siguen en sus mantas los hombres, y el comandante se presenta en unión del "Chino". Este es portador de una bomba en su diestra mano; de su cintura penden varias. En silencio, el comandante es-

—Nada; salud... —Salud—dijo el "Chino", y salió del despacho del comandante con dirección a su "chabola".

—Bien; ve solo, pero ven a verme antes. —¿Desea algo, comandante? —Nada; salud...

—¿Qué desea, comandante? —¿Cómo fué eso, "Chino"? —Muy sencillo: A los tres metros de la casa, me acerqué y escuché: Hablaban, bebían y reían...

—Fue un bravo, "Chino". —No, camarada, soy un soldado de Iberia, y basta.

Luego, nosotros nos rebotamos: "Soy un soldado de Iberia, y basta"...

Sí, camarada, los soldados de Iberia son como tú: bravos, heroicos y abnegados, y... ¡basta!

AURELIO JEREZ SANTA MARIA Madrid 4 Enero 1937.

Chofers

Carnets de chófer de primera y segunda clase. Enseñanza rápida y garantizada motoristas. Documentación y tramitación rapidísima. Agencia "VALENCIA", Sorní 14, bajo.

Folleton de FRAGUA SOCIAL (46)

MARRUECOS

Por ALFONSO DE CUEVAS

(CONTINUACION)

Dulhixa o Elhid Eikbir, 29 días, y en los años intercalares, 30 días, comenzando todos los meses con la luna. El segundo nombre con que denominamos a los meses que lo llevan, es el usado en árabe vulgar. Xumha, semana, se divide en siete días: Enhar el had, domingo. Enhar etnin, lunes. Enhar etlata, martes. Enhar elarbah, miércoles. Enhar eljmis, jueves. Enhar elxumha, viernes; y Enhar esebt, sábado. La voz Enhar significa día. Los moros comienzan la semana por el domingo, al que denominan día uno; al lunes, día 2; al martes, día 3; al miércoles, día 4; al jueves, día 5; al viernes, día de la reunión, y al sábado, día del descanso. Enhar día mientras dura la claridad del sol sobre el horizonte, y Jum, al espacio de 24 horas. Los árabes se sirven para expresar los diferentes períodos del día, de los siguientes términos: Elixer, primera luz de la aurora. Esbah, la mañana, primera parte del día. Ed-daha, las ocho de la mañana. Fe-dha el hall, las 10 de la mañana, aproximadamente. El awil, Elahlam o Erzawal, al mediodía. El-dhor, a la una poco más o menos. Elhasar, de 3 a 4 de la tarde.

El Magreb, a la puesta del sol. Lehscha, hora y media después de la puesta del sol; y Nosellil, a media noche. Los moros que conocen los relojes cuentan las horas valiéndose de los numerales cardinales. A la hora llaman saha, a las 2 horas llaman sahtalen; a las tres horas, suayah; a la media hora, nos-saha; al cuarto de hora, roboh saka, a los 20 minutos, tulut (1/3); a los 5 minutos, clax o eksem; al minuto, Drixa, y al segundo, Edkika. Los años se cuentan de conformidad con la luna y el sol, porque Alah ha dado la luz del sol y la claridad de la luna con sus fases, para que los hombres puedan efectuar el cálculo exacto del tiempo y cuenten los años. La hora musulmana comienza el año 622 de J. C., se llama hegrira o huida de Mahoma de la Meca a Medina, y la hebrea, desde que Adán salió del paraíso. La palabra medida toma en árabe los nombres de días cuando lo es de superficie, kahl de capacidad, habra de áridos, y mízau en música y poesía. Pesa se traduce por sarf, y moneda por sec-ca.

Familia (ah)

La base del matrimonio (zuax) es la dote (sdak) y la capacidad y consentimiento de los contrayentes. El Corán admite la poligamia (dor) y el musulmán, según el libro excelso, debe tener una sola mujer, pero puede tener varias legítimas sin pasar de cuatro, amén del número de esclavas que pueda mantener; depende, pues, de la fortuna del individuo el estar más o menos surtido el harem. También se da el caso de individuos que sin medios económicos tienen hasta cuatro mujeres legítimas, pero su finalidad es puramente mercantil; conoció a uno de esos desaprensivos maridos que enviaba a trabajar a sus cuatro mujeres a un almacén de exportación de lanas y a la hora de la puesta del sol, se le veía aparecer puntualmente, muy orondo, para cobrar el jornal devengado por sus mujeres legítimas, y una vez en posesión del mismo, ponía en práctica rigurosa el refrán que dice: el que parte y reparte lleva la mejor parte. Se prohíbe el casamiento de musulmanas con las idólatras, y dar sus hijas a los idólatras; como también

se prohíbe, con las mujeres que hayan sido de los padres, con las madres, hijas, hermanas, tías, sobrinas, norzizas, hermanas de leche, hijas de las mujeres y con dos mismas hermanas, pero de tal prohibición estuvo libre el Profeta.

Para el régimen interior de la familia, el hombre es siempre superior a la mujer (aprendido Europa) y el marido viene obligado a tratarla humanamente y sin causa justificada no podrá arrojarla de su casa, y cuenta entre sus bienes a sus mujeres e hijas, pero no a sus hijos por pertenecer éstos al marido y nunca a la mujer por lo que la comparan a un huerto, cuya propiedad es del marido y cuyas cosechas le pertenecen; los hijos están sometidos a la autoridad del padre y tienen la obligación de mantenerlo en caso de pobreza o de imposibilidad para el trabajo. El nacimiento de un varón es causa de gran regocijo y de festejos en la familia, que ya cuenta con un nuevo defensor de la religión de Mahoma, mas si el nacido es hembra, suele el cabeza de familia pronunciar con gran resignación la siguiente fórmula: "No hay fuerza ni poder sino en Alah el poderoso", que en sentido figurado puede muy bien traducirse: Alah lo ha querido, paciencia. El nombre del primer hijo habido en matrimonio es siempre el del Profeta. El matrimonio no produce comunidad de bienes, puesto que no constituye una sociedad sino una compra y como la mujer puede heredar y tener bienes, éstos le pertenecen a ella exclusivamente.

Corresponde al marido sufragar los gastos de alimentos y vestido de la mujer. Las familias rehuyen casi toda relación entre sí y sólo es muy estrecha en caso de guerra, para poder combatir con eficacia al enemigo común. Los trabajos del campo corren casi todos a cargo de las mujeres, ellas llevan los productos para venderlos en los zocos de las ciudades, suelen hacer el camino a pie y con la carga en sus espaldas, desde su aldea, y sus maridos se toman la gran molestia de acompañarlas, pero a caballo, para poder animarlas mejor a que aprieten el paso y no hagan tarde.

En las sucesiones, la partición de bienes se hace separando de la masa de bienes la parte correspondiente a deudas y gastos, de acuerdo con la prelación que la ley establece y el resto se reparte en las porciones que tam-

(Se continuará.)

En pro de la dignificación del Espectáculo Público

Habla la Federación de la Industria, C. N. T.

Y eleva un amplio informe al ministro de Instrucción Pública y al Gobierno sobre la obra realizada

III

Obra de superación

La estructura de la Junta se constituyó de la siguiente forma: Delegación Teatral, Delegación de Cines, Delegación de Espectáculos Varios, Delegación de Publicidad y Delegación de Intervención y Conservación de Locales.

La Delegación Teatral, formada por un representante de la U. G. T. y otro de la C. N. T., desde el primer momento ha sido integrada por autores de probada solvencia y capacidad.

Como Organismo asesor y complementario a la Delegación Teatral, se formó un Comité de Lectura, encargado del examen, enjuiciamiento y aprobación de obras que habían de constituir el repertorio representable en los teatros de Madrid.

Este Comité de Lectura, constituido con la elevada finalidad artística de seleccionar las obras que merecieron ser llevadas a la escena —Comité de Lectura tan fríido y llevado por una crítica demasiado fácil— se vio forzosamente obligado, por esencia de obras de autores consagrados, a ejercer sus funciones de selección a base de obras de un tono medio de valor artístico.

No obstante, se examinaron y aprobaron obras literarias y musicales de suficiente mérito para mantener los espectáculos públicos sin gran desdoro. Hemos de hacer resaltar que la composición del Comité de Lectura, en orden a méritos intelectuales, se componía de tres músicos y tres literatos con título académico, con lo cual se demuestra que los Sindicatos, velando por el interés y prestigio del Arte, nombraron elementos suficientemente capacitados y tutelados en sus respectivas profesiones.

En el orden teatral se procuró dar cabida en el espectáculo a un número crecientísimo de compañeros profesionales sin colocación, formando elencos de gran solvencia artística —lo mejor de Madrid, desde luego—, poniendo así de relieve la finalidad primordial de explotación de locales en orden a la actividad de todos los trabajadores de la Industria. Se llevaron a cabo temporadas de los diferentes géneros teatrales: Zarzuela grande Española, Sainetes, Dramas Sociales, Comedias, Revistas, incluso un espectáculo de gran envergadura y de solvencia máxima, cual es el constituido por una compañía de ópera que trabajó durante mes y medio en el teatro de la Zarzuela, espectáculo que sostuvimos no obstante el enorme gasto que implicaba sostener una compañía de ópera que trabajó durante mes y medio en el teatro de la Zarzuela, espectáculo que sostuvimos no obstante el enorme gasto que implicaba sostener una compañía de ópera que trabajó durante mes y medio en el teatro de la Zarzuela.

Aparte de ello se ha hablado mucho de que la Junta no ha sostenido espectáculos de arte y sólo se ha preocupado de la cuestión económica, convirtiéndose en un patrono más. A tal extremo tenemos que hacer resaltar que en los dos teatros donde se da espectáculo se les da en Madrid, o sea, en la Zarzuela y el Español, se llevan pérdidas desde su constitución hasta la fecha las respetables cifras de 447.474'82 y 31.958'80 pesetas, respectivamente. Quedan así desvirtuadas las afirmaciones de mala fe vertidas contra la Junta y contra los Sindicatos especialmente, por haber descuidado la GESTIÓN ARTÍSTICA Y LOS ESPECTÁCULOS DE ARTE, ya que ha sido todo lo contrario, puesto que la buena voluntad de los Sindicatos y la Junta es evidente y queda patentizada con lo expuesto.

La Delegación de Cines fué integrada por dos compañeros, uno de U. G. T. y otro de la C. N. T., ambos técnicos en la materia y conocedores como pocos de su misión, como lo acredita el hecho del brillante ejercicio económico y artístico que ha obtenido la explotación de los cines de Madrid.

La Delegación de Espectáculos Varios, encargada de las variedades que se cultivan en varios teatros y en más de media docena de cines, con el carácter de fin de fiesta, resuelve así un problema pavoroso de paro, que los compañeros de variedades han padecido siempre con el diagnóstico de crónico.

La Delegación de Propaganda y Publicidad fué dirigida por elementos especialistas y se lleva a

cabo de forma centralizada en los sesenta y dos locales actualmente abiertos en Madrid.

Y, por último, queda la administración general, intervención y suministro que tiene a su cargo la orientación administrativa y el magno problema de surtir a todos los locales del canchioso y vario material que se precisa para su explotación, así como tiene por misión la reparación, conservación y adecentamiento de los edificios.

Por primera vez en la vida teatral de Madrid, desaparece el truco tan gastado por los empresarios, de la "Temporada"; manteniéndose abiertos durante el verano con la misma intensidad de producción y estrenos, igual cantidad de locales que funcionaban en pleno invierno. Merced a contar con una continuidad general, en la explotación del espectáculo pudo sostenerse el déficit teatral, ocasionado por la influencia de actores privados de actuar en provincias y el consiguiente aumento de sueldos que abarca desde el más desdorado elemento al humilde subalterno.

Pues si bien algunas primeras figuras piensan mezquinamente que su nómina ha sido reducida, no se paran a considerar que con la nueva estructuración no carecen de trabajo y aun en caso de paro siguen percibiendo su sueldo.

Ha facilitado en gran parte la solución de muchos problemas el hecho de tener una caja común que enjuga el déficit teatral con el superávit obtenido en la sección cinematográfica, déficit que se eleva a la cantidad de 1.110.726'83 pesetas desde el 15 de Marzo al 31 de Octubre de 1937.

Dicho lo que antecede, pasemos a desvirtuar otras afirmaciones que con más mala fe que corteza se han formulado en contra de los Sindicatos. Nos referiremos a supuestos menosprecios de derechos a elementos artísticos y perjuicios económicos a algunos de los componentes de la gran familia teatral.

Indicios gratuitos sobre nuestra conducta para con los autores

Los autores españoles se rigen administrativamente por la misma organización que lo hacían antes del movimiento: la Sociedad General de Autores de España.

Ninguna Sindical ha querido romper la estructura administrativa creada, no obstante a reconocer—todo el mundo enterado de cosas teatrales—los errores y las lagunas que en su funcionamiento llevaba aneja dicha Sociedad de Autores.

Como la propiedad intelectual se rige por tratados de carácter internacional y los autores extranjeros están representados por los

españoles, por un elemental deber de conciencia se respetó tal organización para evitar rompimientos y repercusiones que trascendieran fuera de nuestras fronteras que fueran en perjuicio de las líneas que trazaron los trabajadores.

En este sentido, por el contrario, los Sindicatos se han limitado a robustecer la Sociedad de Autores Españoles, llevando incluso a su régimen administrativo el impulso y la orientación que requerían las circunstancias actuales.

La Junta de Espectáculos ha pagado de análoga manera a como lo hacían las Sindicales, cuando explotaban directamente los locales; los porcentajes fijados en las leyes con derechos de autor, con la diferencia de que así como los antiguos empresarios estaban en constante lucha para el reconocimiento y efectividad de tales derechos, nosotros, trabajadores como ellos, hemos cumplido escrupulosamente con nuestras obligaciones.

A los compañeros autores se les ha requerido, bien colectiva, bien individualmente, para que participaran de una manera clara y categórica en la lucha entablada contra el fascismo; se les ha respetado en su categoría sin ninguna clase de sectarismo, perteneciendo a los Sindicatos todos los autores de relieve, y se ha dado a producciones el cuidado que merecían y el estímulo de nuestro deseo de colaboración. A la vista están los resultados prácticos—y si como clase tienen algún agravio que imputarnos, que lo manifiesten, para demostrar cumplidamente su falsedad—, pues incluso en algunos locales se ha puesto la dirección artística a cargo de un autor prestigioso, estando en vías de realización el extenderlo a todos los teatros.

Para con los actores.—Desaparece el paro forzoso y se introducen mejoras morales, materiales y artísticas

Esta clase teatral ha sido beneficiada no sólo desde el punto de vista de sus reivindicaciones económicas, sino que también ha recibido mejoras en el trato, artístico y morales.

Económicamente, los actores ganan en la actualidad sueldos que oscilan entre las 15 pesetas, que es el salario mínimo, hasta 50 los primeros actores y directores. El problema más grave que siempre han tenido planteado los profesionales del teatro, fué el del paro forzoso, ya que el promedio de actuación en un año, eran de cuatro a cinco meses.

Pues bien; desde que los Sindicatos y la Junta de Espectáculos inspirada por ellos, llevan la di-

rección de la Industria, ha desaparecido el paro forzoso en esta profesión, resultando económicamente más beneficiados, puesto que computando los salarios que ganan en la actualidad, trabajando diariamente, con lo que percibían antes, permaneciendo más de la mitad del año en paro, el balance total les resulta mucho más ventajoso. Cuando los gastos de indumentaria de estos artistas es costoso, la Junta de Espectáculos provee el pago de tal necesidad.

En el aspecto artístico y moral, dichos compañeros han gozado y gozan de toda la consideración a que su situación les hace acreedores, no teniendo que pasar por los menosprecios y rebajamientos de que eran objeto por parte de la clase capitalista.

Maestros, Directores, Pianistas y Profesores de Orquestas

Desde la fecha en que el maquinismo instrumentista arroja de sus lugares de trabajo a nuestros compañeros músicos, el paro forzoso en España alcanzó cifras alarmantes, llegándose en momentos a quedar sin colocación el 85 por 100 de los músicos en Madrid, por-

A los lectores de FRAGUA SOCIAL

Advertimos a los compañeros que diariamente se ven precisados a visitar nuestras oficinas por uno u otro motivo, que cuando se trata de cuestiones administrativas: suscripciones, paqueteros, donativos, etc., deben dirigirse a la Administración; calle Luis de Sirval, núm. 5; cuando se trate de entrega de notas, comunicados de organizaciones, artículos y todo cuanto atañe a la Redacción, deben dirigirse a Grabador Esteve, núm. 4.

Hacemos esta aclaración para evitar que los camaradas que vienen a resolver cuestiones de índole administrativa pasen por la Redacción y viceversa, con lo que se originan molestias fáciles de evitar a nuestros visitantes.

que la clase capitalista los desplazó de los locales de cine, no obstante las ganancias fabulosas de sus negocios, siendo también eliminados los de teatros de verso y dramáticos, por sustituirlos con gramófonos, radios, etc., etc.

Los salarios que disfrutaban eran irrisorios, pues la sordidez de las empresas les había colocado en un terreno de retribución que apenas si les bastaba para cubrir las más elementales necesidades de su modesta vida. En este orden del trabajo la clase musical española ha obtenido la reivindicación a que

(Continuará.)

PALABRAS DE LA JUVENTUD

Símbolo de fraternidad

Por JACINTO RUEDA PÉREZ

Aquellas fechas no muy lejanas en que los bravos hijos del pueblo con las escopetas en ristre se lanzaban en busca de un enemigo numeroso y perfectamente pertrechado; aquellos camiones, repletos de caras risueñas, que de un lado a otro movilizaban centenares de braves en busca de la muerte (¡cuantos se cubrieron de gloria!), y con gritos y cantos de libertad hacían estremecer a la muchedumbre, que frenética aplaudía, y que al paso por los pueblos, los pequeños hasta enroquecer con todas sus fuerzas gritaban entusiasmados: ¡U. H. P., como si con ello quisieran facilitar armas de triunfo... ¡Pobres pequeños! Y les vimos en escena contraria, cuando el enemigo lograba un avance y entraba en el poblado, el niño lloraba agarrado fuertemente a las faldas de la madre, que también lloraba por todos, por sus pequeños, por su marido, por su hijo combatiente, por su casita que abandonaba. Hubo quien no la abandonó, porque sus retoños no resistirían la penosa y larga caminata. Y vimos muy pronto cómo en el pequeño jardín que alegraba el nido querido, el hogar risueño, dos monjes de tierra removida eran las páginas mudas de todo un drama. Dos tumbas. Silencio sepulcral. Pasaron los bárbaros, los perversos, los malos, y tumbas sembraron por doquier. Lágrimas nuestras —de dolor, de rabia, de venganza— ¡Aquellas tumbas!... ¡Oh, cuervos malditos! Matasteis un hogar, un niño, un anciano y hasta manchasteis vuestras manos clavando la bayoneta en el can que jugó con el niño y llora su muerte. ¡Sí! Más inteligente y humano que vosotros, llora y muere con los hijos de la libertad, antes que vivir con los hijos del crimen.

Y así huye de vosotros todo un pueblo, un pueblo que os odia. Y este mismo pueblo sabrá hacer justicia, pero no venganza. Eso pedimos, eso queremos y a eso vamos. Ahí tenéis la muestra: Teruel.

Mientras en Bilbao, Santander y Asturias cortábalas la retirada, la evacuación de los no combatientes y les ametrallabas cobardemente desde los aires, en Teruel se alza potente el grito de nuestra justicia, justicia de verdaderos humanos y dice al pueblo: nuestros brazos os esperan abiertos; salir de ese infierno.

Aquí no hay venganza; si la hubiera, ¡masas de aviones destruirían y removerían hasta el último palmo de terreno manchado por vosotros al poner vuestras plantas criminales!

Los millares de víctimas de la mártir Galicia, Castilla, Asturias y tantas otras, reclaman justicia, y este pueblo que os odia, este pueblo que rescata lo suyo y avanza puño en alto, puño de amenaza, sabe y promete triunfar. Y la España entera desfilará pronto, muy pronto con el puño bajo, pero manos entrelazadas en alto como símbolo de fraternidad de un pueblo que luchó hermanado. Se estrecharán las manos, y habrá alegría, hogares risueños, hermandad entre los buenos, que ante aquellas tumbas volverán a fundir sus manos agitadas por la emoción, sellando ante ellas la justa promesa de la fraternidad, del U. H. P. que al principio y al final gritaron nuestros pequeños, seguros de nuestro triunfo. Morirán los lacayos de los Franco, Hitler y Mussolini, y vivirán los héroes de la gran gesta proletaria.

¡Qué alegría aquel día, madre! Lloro, pero lloro de alegría. Vuelve al hogar abandonado y sobre aquellas ruinas construye, edifica el hogar cual estatua de libertad. ¡Pequeño querido! Vuelve a las aulas destruidas por los malos, observa la ruinas y rieta ya de ellos, y mirando tu seguridad de hombre del mañana, construye de nuevo tu escuela querida donde empezará la vida alegre que para tí conquistaron los bravos obreros. ¡Y tú pobre anciano! ¡Séntete joven. Berra las amarguras y el dolor producido en la larga contienda. Eres feliz mirando el sureño productivo que tantas veces rezagaste con tu sudor. Rotura, terrenos, si así eres feliz; rompeve la tierra para borrar la mancha de la planta asquerosa de quien con el crimen te separó de ella.

Y esta guerra no habrá sido una más representada en las tablas de un escenario. Ha sido, es, una guerra vivida con todo el rigor. Es una libertad conquistada con ríos de sangre generosa, sangre de hijos, bravos hijos, dignos hijos de este pueblo trabajador.

¡Arriba los corazones! ¡Fraternidad por doquier! Y esas manos que se entrelazaron veces y veces ante el dolor, ante el luto, vuelven a estrecharse ante el triunfo, ante nuestro triunfo. ¡Sólo nuestro, de los trabajadores!

Lírico TODOS LOS DIAS EL VENDEDOR DE PAJAROS ¡Grandioso éxito!

Lunes próximo ESTRENO de la divertida película UNIVERSAL LA EXCENTRICA Con MAY HOBSON y HERY ARMETTA

VALENCIANOS: GARCIA CANTÓ

que no tiene gastos en la PASERÍA Y SASTRERÍA, de Adresadores, 7, os confirma que perjudicáis vuestros intereses comprando prendas de PERCHA y luego resultáis unas FAHAS.

Esta casa hace trajes a su medida con un 25 por 100 más barato que de percha

UNIFORMES MILITARES Y CIVILES

Sin compromiso de compra, visite a GARCIA CANTÓ, Adresadores, 7. — Teléfono 13.789. Consulte precios a GARCIA CANTÓ. Por su interés busque la Casa GARCIA CANTÓ, ADRESADORES, 7

# Información Nacional

## La rabia de los facciosos derrotados en Teruel, muestra su impotencia frente a la briosa actuación del Ejército Popular

### Ministerio de Defensa Nacional

(Viene de la página primera)

#### OTRA NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

"Poco después del amanecer, un avión faccioso procedente de Palma (I) Mallorca arrojó varias bombas, la mayor parte de ellas incendiarias, sobre Barcelona, produciendo pequeños incendios, que fueron rápidamente extinguidos, y causando algunas víctimas, e hiridas hasta el momento de cerrar este parte en siete muertos y siete heridos.

Sobre Sagunto aparecieron a las 13:30 horas cinco aparatos enemigos, contra los cuales rompieron fuego nuestras baterías, observándose en seguida que uno de los aviones perdía altura y velocidad por haberle alcanzado los disparos.

Poco después se le vió caer en el mar, donde más tarde se recogió una puerta de cabina acorazada de impactos. El aparato se hundió con sus tripulantes."

#### PARTE DE GUERRA

Durante toda la tarde, y por haberse prorrogado el plazo de dos horas que para la evacuación de enfermos, heridos, mujeres, niños y ancianos habíamos concedido, sigue saliendo gente de Teruel, incluso muchos soldados.

A las nueve de la noche se rindieron el jefe de la plaza, teniente coronel Rey d'Ancoart, y mil quinientas personas, en gran parte combatientes, que con él se hallaban dentro del Hospital.

Subsisten en la ciudad algunos focos rebeldes, cuya rendición parece estar muy próxima.

#### PARTE DE LAS OPERACIONES DESARROLLADAS DURANTE EL DIA DE HOY EN EL EXTERIOR DE TERUEL

A media mañana el enemigo inició un ataque en los Altos de Celadas, siendo rechazado de modo completo.

Reiteró el ataque en el mismo lugar por la tarde, y también se rechazó.

En la parte del Plano pretendió avanzar a fuerza de fortísima protección de su artillería y sus aviones, pero tampoco logró ganar un metro de terreno.

En cambio, nuestra ofensiva en el sector de la Muela de Teruel, ofensiva perseverada también hoy con mucho brío, nos sirvió para ganar excelentes posiciones en dirección a la Muela y hacia la cota 1.011.

Nuestro avance allí permitió que dos compañías de una de las brigadas navarras, tan perfectas del mando faccioso, se pasasen íntegramente a nuestras filas, siendo el número total de hombres que se nos rindieron, doscientos treinta. A tan brillante resultado cooperó de manera eficazísima nuestra aviación.

### Pruebas de tele- Los laboristas en grafía múltiple. Castellón

Barcelona.—Ante la presencia del presidente del Consejo de ministros, de los ministros de Defensa Nacional, Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas, subsecretario de Comunicaciones, director general de Telecomunicación y embajador de España en la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, se han efectuado las pruebas de Telegrafía múltiple Benusa Carrasco. Sobre este sistema se hicieron el día 23 de Diciembre los primeros experimentos, y las pruebas repetidas hoy han dado los resultados previstos, que han sido plenamente satisfactorios, por lo que los ingenieros de Telegrafos, que son los instaladores del sistema, recibieron grandes elogios del jefe del Gobierno y demás personalidades que presenciaron las pruebas.

Castellón.—Hoy ha visitado Castellón la comisión de parlamentarios laboristas ingleses. Han sido saludados por el gobernador y demás autoridades, declarándoseles huéspedes de honor. A mediodía se les ha obsequiado con una comida.

### VARIAS

Madrid.—El general Miaja ha manifestado que mañana llegarán a Madrid los diputados laboristas ingleses.

En principio se había acordado entregar esta noche al general Miaja los obsequios del presidente de la Generalidad de Cataluña, obsequios de que han sido portadores los periodistas que estuvieron recientemente en Barcelona.

La entrega se ha aplazado con objeto de hacerla con más solemnidad en un acto que se anunciará oportunamente.

A las once de la mañana se produjo un incendio en un taller de la calle de Martínez Izquierdo, barriada de la Guindalera.

El origen del siniestro fué una pequeña explosión, a consecuencia de la cual resultaron algunos heridos y contusos. Las llamas envolvieron pronto la nave del edificio.

El servicio de incendios seudó presuroso y lostró rápidamente localizar el siniestro, quedando a última hora de la tarde un pequeño foco.

### Necesidad de construir refugios contra bombardeos

Madrid.—En el Gobierno civil, presididos por el gobernador, se reunieron los representantes de todos los Municipios de la provincia, con objeto de encarecer la necesidad de que todos los Ayuntamientos construyan refugios contra bombardeos.

Asistió también el presidente de la D. E. C. A. Zamarró.

Se dieron las instrucciones pertinentes, prometiendo el señor Zamarró la cooperación de la D. E. C. A.

Se trató, aprovechando la ocasión de estar reunidos, del suministro de pienso y el delegado de ganadería hizo saber a los alcaldes que se ha dispuesto sean únicamente las delegaciones de abastos los organismos encargados de regular todo lo concerniente a este problema.

El gobernador exhortó a los alcaldes a que actúen energicamente para que sean los consejeros municipales los que regulen la vida municipal de los pueblos, limitando toda ingerencia de colectividades o particulares.

### DE MADRUGADA

#### Ampliación del parte de guerra del Ministerio de Defensa Nacional

## La "Gloriosa" actúa heroicamente ametrallando las posiciones enemigas

### Emocionantes escenas de la rendición total de Teruel transmitidas por el general Rojo

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

##### FUERZAS AEREAS

A las ocho y media una veintena de aparatos de gran bombardeo protegidos por escuadrillas de cazas, actuaron intensamente sobre el aeródromo de Calamocha y este pueblo. También bombardearon Calatayud.

A las 9:15 y en servicios de cooperación a las operaciones de guerra que se realizaban en el frente de Teruel, una escuadrilla bombardeó la barriada de La Guea. Luego otras tres la verificaron sobre las baterías enemigas emplazadas a lo largo de la rambla de San Blas.

Se les hizo intensísimo fuego antiaéreo a consecuencia del cual fueron derribados dos aparatos, cuyos tripulantes se lanzaron en paracaídas, resultando uno de ellos muerto y otro herido.

Una escuadrilla ametralló a la misma hora las posiciones enemigas de la Muela de Teruel.

Desde las 12:10 hasta las 14, cuarenta aparatos de esta ametrallaron las posiciones enemigas y los caminos al Este de Celadas.

#### PARTE DE LAS 11:30 HORAS DE LA NOCHE DEL DIA 7

Se amplían en este parte los detalles de las rendiciones verificadas hoy en Teruel:

La lucha dentro de la ciudad no se interrumpió más que en la zona señalada para la evacuación donde ésta continuó sin cesar durante toda la tarde, pues se prorrogó indefinidamente el plazo de dos horas que se había concedido.

El general Rojo, que se había trasladado a la plaza para resolver las dificultades que surtiesen de la recogida de tanta gente, refirió

sus impresiones al ministro de Defensa Nacional en los siguientes términos:

La evacuación que he presenciado constituye una tragedia inmensa. La gente sale materialmente extenuada; a todos se les puede considerar como enfermos. Nuestras tropas acogen con cariñosa solicitud a los evacuados.

El teniente coronel Ibarrola autorizó a uno de los médicos militares que salía con un grupo de heridos a volver a recoger facciosos para informar a quienes allí quedaban del nobilísimo comportamiento del Ejército republicano.

A las seis de la tarde el número de evacuados pasaba de 2.000.

Minutos antes de las nueve de la noche, el teniente coronel Rey D'Ancoart, que asumía la jefatura de los facciosos en la plaza, pidió comunicación telefónica con el jefe del Ejército de Levante, general Hernández Sarabia, a quien ofreció su rendición y la de las tropas por él mandadas.

Como el general republicano y el jefe faccioso se entendiesen deficientemente por teléfono, Hernández Sarabia autorizó a Rey D'Ancoart a trasladarse al cuartel general del Cuerpo 22, a fin de comunicarse con más facilidad por teletipo.

En tanto, el general Rojo daba cuenta por teléfono de estas novedades al ministro de Defensa Nacional, pidiéndole órdenes sobre las condiciones a que debía ajustarse la rendición ofrecida.

Cuando el ministro comenzaba a dictarlas, el general Rojo participó lo siguiente:

Mientras nosotros hablamos, lo ha hecho Hernández Sarabia con Rey D'Ancoart, quien desde luego se ha rendido con toda su gente, que suma en total 1.500 hombres

entre combatientes y personas civiles. Son los que estaban en el Hospital, excluyendo el foco rebelde de Santa Clara, sobre el cual se constituyó D'Ancoart sin jurisdicción, porque desde el día 23 estaba aliado los dos núcleos y no sabía quién ejercía el mando en el otro y si respondería a su requerimiento.

Seguidamente el general Sarabia comunicó al ministro lo que sigue:

Cuantos estaban en el Hospital al mando del teniente coronel Rey D'Ancoart, se han rendido a discreción fados en mi palabra de que el Ejército republicano respetará a los prisioneros, atiende a los heridos y enfermos, asiste a la población civil y garantiza las vidas de todos dentro de las leyes de la República.

El ministro de Defensa Nacional contestó al general Hernández Sarabia con estas palabras:

Aunque las condiciones establecidas verbalmente por usted ofrecieran alguna discrepancia con respecto a las que yo iba a formular, las acepto plenamente como si fueran mías. Ahora bien, el jefe del Ejército de Levante ha dado su palabra de honor y es preciso que todas las voluntades se concuerden en el cumplimiento de la palabra empeñada, asegurando a toda costa a los prisioneros contra cualquier acto de violencia y tomándose cuantas medidas sean indispensables para que el compromiso sea riguroso y exactamente cumplido.

El jefe del Gobierno, que concurría a la última parte de esta conferencia telefónica, dictó al siguiente mensaje: Mi cordial enhorabuena a los generales Rojo y Hernández Sarabia y al Ejército de Levante. Suscribo lo dicho por el ministro de Defensa y espero que se adoptarán todas las medidas para que los prisioneros sean tratados con consideración y los heridos y enfermos adecuadamente atendidos.

Por orden del ministro de Defensa Nacional salen a media noche para Teruel el inspector general de los Servicios sanitarios del Ejército de Tierra, doctor Bejarano, y varios médicos más, a fin de organizar la hospitalización de heridos y enfermos.

El ministro de la Gobernación dispuso que de Valencia se trasladaran a Teruel tres compañías de guardias de Asalto que, libres de los apasionamientos de la lucha, se encarguen de custodiar a los prisioneros.

El ministro de Defensa Nacional telegrafió al comandante militar de Valencia ordenándole la inmediata habilitación de edificios como hospitales provisionales.

#### PARTE DE LAS 9:30 HORAS DEL DIA 8

Las noticias de media noche dicen que en Teruel se verifica con todo orden la salida de la gente que había en el reduto del Hospital, realizándose esta operación bajo la vigilancia de fuerzas de Asalto.

La cifra total de personas que había en aquel reduto, combatientes o no, oscila entre 2.900 y 2.200.

Del de Santa Clara se han evadido 30 soldados, incluso los que montaban las centinelas.

La actitud de nuestras tropas hacia los prisioneros es de respeto y de amiseración.

### FRENTE ARAGONES

## Las baterías leales batien con gran eficacia concentraciones enemigas

Frente del Este.—Tampoco se ha quebrantado hoy la tranquilidad por estos frentes. Por lo demás, algunos tiroteos de fusil, pero con menos intensidad que en días anteriores.

En los sectores al Este de Zaragoza y Nordeste de Teruel, que es donde actúa la artillería desde hace algún tiempo a esta parte, hoy no ha sonado ni un cañonazo.

Esta paralización de las operaciones tiene, naturalmente, su fundamento en el frío, que sigue siendo terrible.

Sin embargo, nuestros soldados no se dejan amilanar y se entregan arduamente a los trabajos

de fortificación, con lo que resuelven a la vez dos importantes problemas.

La aviación enemiga intentó realizar un raid entre Martín del Río, Utrillas y Pancrudo, pero acosada por el fuego de las ametralladoras leales fué obligada a retroceder al territorio de origen.

Las baterías leales se han lucido hoy, al batir una concentración en Figueruela y Sur de Almedívar.

La eficacia de los disparos se reveló por el hecho de haber desarticulado dicha concentración, haciendo huir a la desbandada a los que la componían, tras de causarles bajas.

Ligeros tiroteos por los sectores lindantes con Huesca y calma en el Alto Aragón. También tiroteos de fusil, ráfagas de ametralladora y morteros por los sectores de Mediana y Sillero.

En Marruecos se ha descubierto un complot contra las autoridades de la zona del protectorado español.

Se les mandaron unos paquetes que contenían bombas, pero fué advertida la intención.

## Gran Circo Española

INSTALADO EN EL INTERIOR DE LA PLAZA DE TOROS

### GRAN EXITO DE TODA LA COMPAÑIA

Hoy sábado, dos grandes funciones  
A las 6 tarde y 9:45 noche

# Información del Exterior

**Rearme naval por todas partes. Flotas reforzadas. Tonelajes máximos. Inglaterra, Francia, Norteamérica... ¡Todos contra el fascismo!**

**POLÍTICA INTERNACIONAL**

## Carol, rey de opereta

El fascismo lucha denodadamente por destruir el concierto de potencias que se hallan vinculadas a la política exterior representada por el pacto francorruso. Es cuestión de vida o muerte para éste asegurarse una fuerza en Centro-Europa garantida de la asistencia de otros pueblos situados más a la parte oriental del viejo continente. Ampara en torpes disfraces su verdadera agitación. Y sus descabellados propósitos, orientados de acuerdo con el objetivo inmediato y de circunstancias han encontrado un rey de opereta como Carol, de Rumania —un segundo Zogú de Albania— para asustar a las potencias democráticas. El "Duce" va a gozar de la adhesión al rey y emperador de Abisinia de un nuevo Estado y ha disfrutado de la dicha de sentirse proclamado caudillo de más de mil quinientos ri años que en plan turístico le han visitado en Roma. Todo ello no es más que pompa, bruma, nada. Lo positivo para el eje político tripartito está muy distante de ser obtenido. Pasma lo inaudito de la conducta del fascismo que convierte en papeles mojados los compromisos más formales y hace de su firma el más rufanesco de los usos. Así, por ejemplo, el antiguo imperio austrohúngaro halló amparo a sus reivindicaciones en los países totalitarios, volcando de golpe su amenaza sobre la Pequeña Entente con su pretendida reinstauración de los Habsburgo al trono imperial. Lo que no importa para sentirse zalameros con Rumania habida cuenta de que tras de su golpe de Estado en ningún país amante de la justicia y el derecho han de estimar como perfecto el procedimiento. Entré piratas de la política es más fácil entenderse. Pero el lastre pesado de los compromisos económicos que vinculan Rumania a la Checoslovaquia democrática y a la Yugoslavia retrógrada, no son cosas de las que puede desembarazarse tan fácilmente sin que el país descienda por una alma sin fondo con rapidez de vértigo. No es que dudemos de que con anterioridad a su gesto violento y atropellado, Carol no se hubiese asegurado convenientemente el apoyo que iba a encontrar en el exterior y cuáles las nuevas bases de su política, pero es que conocemos la infinta pobreza de los países a quienes dirige, azorado, sus miradas, y el cordón internacional que caso de desertar la ahogaría en el interior de sus fronteras.

El rey Carol ha realizado una nueva payasada —como aquellas en que intervenía la policía para sacarle de sus absurdos confinamientos— que logrará la reacción decidida del pueblo que ha de acabar con el botarate que hasta el momento presente dirige sus destinos.

El ambiente internacional y la tensión de las fronteras del mundo, existiendo como ejemplos sangrantes España y China, requiere algo más que la simple entrevista diplomática, lo que hará que en pocos días Rumania obtenga nuevamente su auténtica normalidad.

No hay que olvidar que su personalidad es prestada por quienes ahora quieren volver la espalda en giro brusco.

## La escuadra francesa superará a la Marina de guerra italiana

### INGLATERRA REFORZARA SU POTENCIA NAVAL

París.— En los círculos navales franceses han acogido sin sorpresa la decisión italiana de ampliar la Marina de guerra, y manifiestan que, no obstante tal esfuerzo, la escuadra francesa seguirá superándola, especialmente en lo que se refiere a unidades ligeras.

Agreden en dichos círculos, que desde hace tiempo se conocen los intentos italianos y sus propósitos en cuanto al aumento de sus grandes barcos de guerra, pues a partir del abandono de las limitaciones que imponía el Tratado de Washington, cada potencia ha vuelto a su libertad de acción desde el punto de vista cuantitativo. —Fabra.

Londres.—El anuncio del aumento de las construcciones navales italianas se considera en Londres como un llamamiento a un esfuerzo análogo de las demás Marinas.

El acuerdo italiano está relacionado, sin duda, con la medida idéntica anunciada esta semana en Washington.

La competencia abierta contra las naciones democráticas se pone de manifiesto paralelamente a ciertas informaciones de Prensa relativas a que el Japón se dispone a llegar a 45.000 toneladas en el desplazamiento de sus nuevos barcos de línea, que serían armados con cañones de dieciséis pulgadas.

Se tiene la impresión de que la iniciativa italiana obligará a Inglaterra a utilizar la cláusula que la permite rebasar, en caso de

construcción superior extranjera, el índice de 35.000 toneladas fijado por el Tratado naval de 1936 respecto al tonelaje de los acorazados.

Se habla ya de poner la quilla a acorazados de 48.000 a 52.000 toneladas, armados con cañones de 16 pulgadas y no se oculta que este aumento de tonelaje pudiese afectar incluso a los demás buques de línea.

Sea lo que fuere, se comprueba que el problema del equilibrio naval en el Mediterráneo va a plantearse nuevamente por el gesto de Mussolini.

Es muy significativo, además, que

## Resumen de madrugada

París.— Los trabajadores huelguistas de la fábrica Goodrich, de Colombes, se reunieron esta tarde para tratar de la reanudación del trabajo.

No se ha llegado a un acuerdo habiéndose dejado para mañana sábado la resolución definitiva que haya de adoptarse. —Fabra.

Praga.— En el barrio de Dejvice, de esta capital, un tranvía motor ha descarrilado, yendo a chocar contra una columna sustentadora de los cables.

Los dos coches remolque que llevaba quedaron destruidos y de entre sus restos se sacaron dos personas muertas y cincuenta y tres heridas, de las cuales 17 lo estaban de gravedad. —Fabra.

París.— Por orden del Ministerio del Interior, a partir de hoy día 7 queda prohibida la circulación, distribución y venta en todo el territorio francés de los periódicos italianos "La Stampa" y la "Gazzetta del Popolo". —Fabra.

París.— La prohibición de circular, venderse y distribuir los periódicos italianos "Stampa" y "Gazzetta del Popolo" en territorio francés, parece haberse adoptado como represalia contra la prohibición de la entrada de algunos periódicos franceses en Italia. —Fabra.

Londres.— Con objeto de conservar los cuadros de la oficialidad de marina, de acuerdo con el desenvolvimiento de ésta, el Almirantazgo ha acordado autorizar por tiempo indefinido, que los oficiales de la reserva naval, es decir, los de la marina mercante, que siguen un período de entrenamiento militar, figuren en las listas suplementarias de la marina de guerra. Por consiguiente, en tiempo de paz figurarán en la marina militar, aunque sigan en sus categorías especiales. —Fabra.

Bucarest.— El partido liberal se ha manifestado contra la intención del Gobierno de disolver las Cámaras salidas de las recientes elecciones generales, antes de constituirse.

En una nota facilitada a la Prensa manifiesta dicho partido que la medida del Gobierno sería contraria al espíritu y a la letra de la Constitución y sería por tanto una prerrogativa arbitraria, capaz de engendrar un conflicto entre la corona y el país. —Fabra.

Dax.— El senador Millies Lacroix, alcalde de esta población y amigo particular de M. Ducoureaux, detenido por los rebeldes españoles, estuvo hoy en Irán y San Sebastián para obtener detalles sobre este asunto.

Millies Lacroix ha sacado la impresión de que su amigo está encarcelado en el Ayuntamiento de Irán, y supone que en cuanto comparezca ante los tribunales facciosos, Ducoureaux será puesto en libertad. —Fabra.

los órganos londinenses de la noche, al publicar el anuncio oficial de Roma hayan comenzado a hacer comparaciones entre las fuerzas navales italianas y francesas en el Mediterráneo y de estas comparaciones otorguen alguna ventaja para las primeras.

Esta preocupación se refleja también en los círculos políticos. Según datos que se poseen, Francia tendrá en los próximos años dos buques de 35.000 toneladas, dos de 26.000 y cinco de 23.000, modernizados, en parte, mientras que Italia tendrá cuatro de 35.000 y cuatro de 23.000, modernizados por completo.

Se considera que este estado de cosas obligará a Francia, no solamente a acelerar su programa de construcciones, sino también a que empiece la construcción de un número de unidades suficientes para daría una superioridad indiscutible.

Ciertos hombres políticos han hecho en distintas ocasiones indicaciones en Londres que podría pensarse, puesto que Francia hace su principal esfuerzo en relación con el Ejército, que Inglaterra debe hacer lo mismo en materia naval. Este asunto ha sido muy discutido en los círculos políticos.

La dispersión de los teatros de operaciones, en las cuales Inglaterra podría verse en algún momento a intervenir, es de tal amplitud, que su esenada, en el porvenir, tiene que demostrar ser la más potente. En estas condiciones, desde luego, se impondría que Francia hiciera frente a una situación estratégica en el Mediterráneo. A Inglaterra, en tal situación, la acción suya habría de ser por el Atlántico y en el mar del Norte.

Los círculos parlamentarios consideran que si estos problemas hubieran de ser un día objeto de conversaciones entre los interesados, la utilidad de estas conferencias se subordinaría a la posibilidad de que una y otra parte hiciesen un rápido esfuerzo para su realización. —Fabra.

## ¡Ah, Van Zeeland!... Pues muy bien

Londres.— Van Zeeland ha celebrado esta mañana una entrevista con Chamberlain. Se cree que a otras conversaciones posteriores asistirán personalidades financieras e industriales.

No se facilitará comunicado alguno sobre estas entrevistas de carácter estrictamente privado. Los círculos interesados tienden a poner en guardia a la opinión contra toda interpretación exagerada del alcance de las mismas. —Fabra.

Londres.— El señor Van Zeeland llegó a las doce de la mañana a Downing Street, donde le esperaba el jefe del Gobierno.

La entrevista entre ambos señores duró cuatro horas, y en ella el señor Van Zeeland puso al corriente al jefe del Gobierno inglés de sus gestiones. —Fabra.

Londres.— A las cinco de la tarde se facilitó a los periodistas un comunicado sobre la entrevista celebrada por el señor Van Zeeland con el señor Chamberlain, que dice, entre otras cosas:

"El señor Van Zeeland, antes de terminar su informe sobre la misión que le ha sido confiada por los Gobiernos francés y británico, quiso entrevistarse con el jefe del Gobierno inglés para conocer detalladamente su criterio especialmente acerca de las perspectivas de acción internacional en el terreno económico y financiero.

El señor Van Zeeland expuso detalladamente el resultado de sus investigaciones y se convino que el señor Van Zeeland termine su informe, creyéndose que este informe podrá ser entregado a los Gobiernos inglés y francés dentro de unos quince días. —Fabra.

## Los acontecimientos del Extremo Oriente

### Reservas de la Prensa inglesa

Londres.— La Prensa inglesa se ha venido mostrando muy reservada en los días últimos en sus comentarios sobre los acontecimientos de Extremo Oriente. Con el evidente deseo de no echar leña al fuego, los periodistas londinenses han evitado, por ejemplo, hacer juicios sobre la información de la revista "Kaizo" sobre las declaraciones del almirante Suetsugu. También han sido parcamente comentadas las exigencias japonesas en Shanghai. Hoy viene a poner fin a esta reserva un fondo del "Times", que hace prever la firme actitud de las notencias occidentales en la defensa de sus derechos especiales en Shanghai.

El periódico dice principalmente: "Todavía no se conoce la finalidad de lo que el portavoz japonés iba a ver "guerra santa". Tampoco es posible fijar un término al período de rozamientos entre el Japón y las potencias. Claro es que los Lavasores han dado a la Gran Bretaña y a los Estados Unidos seguridades categóricas en cuanto al respeto de sus derechos y de los derechos de las demás potencias. Claro es también que no se ha registrado ningún nuevo incidente sensacional desde el del "Panai". Pero la actitud injustificada de las autoridades japonesas y la instauración de funcionarios de la censura nipona en las oficinas de las compañías telegráficas constituyen una mentis evidente al espíritu y a la letra de aquellas seguridades. Los japoneses no tienen derecho alguno a inmiscuirse en las empresas comerciales de la Concesión Internacional, como tampoco para intentar obligar a las autoridades de la Concesión a aumentar el número de japoneses en los servicios administrativos y de la policía. La Concesión Internacional y la Concesión francesa son como islotos en medio de la zona dominada por los japoneses. La acción militar nipona no cambia en nada el Estatu-

## Las barbaridades de Suetsugu

**Digan lo que digan los oficialismos japoneses, el almirante ese ha sido, como buen japonés, un bárbaro, un imprudente y un anormal**

Tokio.— El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado que las manifestaciones del almirante Suetsugu sólo reflejan puntos de vista personales y no los del Gobierno.

El portavoz agregó la interpretación oficial que el Ministerio de Negocios Extranjeros da al texto original publicado en la revista "Kaizo":

"Este texto —dice— no expone en modo alguno una actitud o una política consistente en arrojar a los blancos del Extremo Oriente, pero insiste en la necesidad de modificar el dominio de las razas blancas sobre las razas de color, a

fin de asegurar una verdadera paz entre los pueblos."

En lo que concierne a la ayuda prestada a China por la Gran Bretaña y la U. R. S. S., la advertencia del almirante no debe ser interpretada como un desafío. Ha querido hacer resaltar sencillamente la gran importancia que tiene para el Japón cortar las fuentes de abastecimiento en armas de China.

El almirante no ha declarado que quisiera combatir a Inglaterra ni ha predicho que fuera inevitable un choque. Toda mala inteligencia referente a las declaraciones, desaparece después de una lectura detenida y completa del documento.

Los periodistas interrogaron repetidamente al portavoz sobre el fundamento de las acusaciones contra Inglaterra y la U. R. S. S., con motivo de las entregas de armas, ya que la mayor parte de estas armas proceden de otros países, principalmente Alemania.

El portavoz contestó que tales acusaciones sólo han aparecido en la Prensa. En cuanto a la oportunidad de una declaración oficial que hiciera más clara la situación, el portavoz respondió con evasivas, aunque precisando que el Japón ha iniciado una gestión en Berlín y que el Gobierno alemán, ha prometido controlar las exportaciones de armas. —Fabra.

## ¿Ah, sí?... ¡Caramba!

Roma.— La Prensa italiana, al comentar la decisión del gobierno fascista de construcciones navales, dice que ella se debe al enorme programa de rearme naval decretado por los Gobiernos de Gran Bretaña y los Estados Unidos. —Fabra.

El periódico termina diciendo: "Es dudoso que exista ninguna autoridad en el Japón, por debajo del Emperador, capaz de resolver el problema." —Fabra.

# El movimiento laborista ante el conflicto chino-japonés y la situación de Palestina

Londres.—Hoy se han reunido en Londres los representantes del Consejo de las Trade Unions, de la Ejecutiva del Partido Laborista y el Grupo parlamentario laborista, con el fin de puntualizar la actitud del movimiento laborista ante el conflicto chino-japonés.

Parece ser que se ha convenido en la redacción de un documento en el que se subraya la necesidad de una acción internacional más eficaz a través de la Sociedad de Naciones.

Se desconoce todavía si se trata de un proyecto de resolución o de un acuerdo definitivo, pero se cree probable en los círculos laboristas que se enviarán informes a las Organizaciones socialistas y obreras del mundo para una acción mancomunada de todos ellos, en vez de hacerlo aisladamente.— Fabra.

Londres.—Después de un día de deliberaciones, los delegados del Comité ejecutivo del partido laborista del Congreso de las Trade Unions y del grupo parlamentario laborista, aprobaron una serie de resoluciones criticando principalmente "la actitud vacilante" del Gobierno británico respecto a Palestina y pidiendo que se defina claramente la política gubernamental en el Parlamento a la mayor urgencia.

También anuncian la legislación antisemita emprendida por el Gobierno rumano, y piden que el Gobierno británico actúe conforme a los tratados de las minorías y con una acción apropiada en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Sobre el conflicto del Extremo Oriente —principal motivo de la reunión— no se adoptó ninguna decisión definitiva, aunque se fustiga en términos de gran energía la agresión japonesa y se requiere al Gobierno británico para prohibir que los ingleses vendan material de guerra o presten dinero al Japón a la vez que se pide a todas las naciones, incluso a los Estados Unidos, colaboren en el terreno económico para restablecer el Derecho y el orden internacionales, pidiendo también al pueblo británico que no compre mercancías japonesas.

Anuncian que los representantes laboristas en las reuniones socialistas y sindicales internacionales que se celebrarán en la próxima semana plantearán la cuestión de la misión que deben desempeñar en la S. de N. los Estados democráticos para poner fin a la agresión japonesa y se adopten medi-

das para organizar una reunión de las dos Internacionales.

Sin embargo, ha quedado para la reunión del Consejo Nacional Laborista, autoridad suprema del movimiento obrero inglés, que se celebrará en la semana próxima, la misión de pronunciarse definitivamente respecto al boicot general organizado.—Fabra.

## Movimiento revolucionario en Guatemala

# Estalla contra el dictador Ubico, elemento fascista cien por cien; y parece ser que participan en la sublevación todas las guarniciones de la frontera Norte guatemalteca

Washington.—Noticias procedentes de Guatemala anuncian que ha estallado un movimiento revolucionario contra el presidente de la República, dictador Jorge Ubico.

El dictador guatemalteco es el jefe de una liga de dictadores de la América Central, integrada, además de él, por los presidentes de El Salvador, Honduras y Nicaragua. Recientemente hizo ejecutar a dos generales de Honduras que conspiraban contra el presidente de esta República.

Es un hombre autoritario y sanguinario, que dirige la política de la América Central. Fue uno de los primeros en reconocer al cabecilla faccioso Franco. Mantiene estrechas relaciones con Hitler y, bajo la influencia italiana, hizo que su país saliera de la Sociedad de Naciones.

Se ha establecido una rigurosa censura que impide conocer detalles del movimiento.—Fabra.

Nueva York.— El "New York Times" publica una información de México dando cuenta de haber estallado un movimiento contra el presidente Ubico en la frontera Norte de Guatemala, cerca del Pacífico.

Parece que todas las guarniciones de la frontera participan en la sublevación, fomentada por desterrados de Guatemala, que han re-

antiaéreas huyeron entre Petrés, Gilet y Sagunto y arrojaron en la carretera de Teruel unas diez bombas, que no causaron daños ni víctimas.

La alarma duró unos quince minutos.

Con referencia a la incursión de la aviación facciosa, poco después de la una de la tarde, podemos añadir que los empleados de la fábrica del Puerto han visto caer y han recogido una portezuela de la cabina de uno de los trimotores, por lo que se supone que el aparato va tocado y es bastante posible que haya caído en el mar.

## EN VALENCIA

A las 20'37 de anteyar, se dió la señal de alarma en esta capital, por haber hecho su aparición por el Puerto de Sagunto, la aviación facciosa, la cual hizo rumbo al mar, habiéndose registrado su paso por los puestos cercanos a esta capital, desapareciendo momentos después con dirección al Este.

A las 21'13 se dió el cese de alarma, por haber desaparecido la inminencia del peligro sobre la población.

Alrededor de las ocho y media de la mañana de ayer, se dió la señal de alarma en Valencia y en Sagunto, lugar éste por donde aparecieron cinco bimotrices "Junker", los cuales intentaron hacer la incursión sobre dicho pueblo, siendo ahuyentados por el intensísimo fuego de las baterías antiaéreas, viéndose obligados los aparatos facciosos a arrojar las bombas en el campo, no habiendo producido víctimas ni daños. Después de desaparecer los aparatos con rumbo a Palma, se dió el cese de alarma a las 9'07 horas.

D. E. C. A. LOCAL

## La Diplomacia

Washington.—El presidente Roosevelt ha enviado al Senado un proyecto de combinación diplomática que afecta a las representaciones en Londres, Berlín, Moscú y Bruselas.

El presidente Roosevelt propone los siguientes nombramientos: para Londres, el señor Kennedy, actual presidente de la Comisión de Marina; el actual secretario adjunto de Negocios extranjeros Hugh Wilson irá a Berlín, y el actual embajador en Moscú, señor Davies, pasará a Bruselas, pues el actual embajador en Bruselas se jubilará.—Fabra.

## Teatro Serrano

Responsable: Emilio Portes

Hoy, tarde y noche, la comedia en tres actos

# La Papirusa

Grandioso éxito de toda la Compañía

## ESPECTACULOS PUBLICOS

### SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: El guante rojo, grandes efectos escénicos.

RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: La revista de gran espectáculo, Las de Villadiego, creación magna de esta compañía, fantástica presentación, éxito cómico sin igual. En breve, estreno de la super-revista, Las tocas.

APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde y 10 noche: La reina mora, por Dorini, Málquez, Wieden (L. y A.), Alba, Murillo, Baraja, Manzano y Egea. La Revoltosa, por Raga, Málquez, Wieden, Alba, Baraja, Fernández Egea, Manzano y coro general. 10 noche: La Niña de las Planchas, por Wieden (L.), Fernández, Alares, Villacueva, Cruz. La granjera de Arlés, por Raga, Wieden (L.), Villalba, Alares, Cruz, Egea, Caballero, Dalia y demás partes.

ESLAVA.—Responsable: Soler Mari. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: Papá soltero, grandioso éxito.

ALCAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: La educación de los padres, formidable éxito.

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. Hoy, a las 6'15 tarde y 10'15 noche: El boceto de sainete lírico, Mary la camarera, y la revista de actualidad, original de José María de la Torre, música de los maestros Salvador Codofner y Roberto Estela, ¡A la cola! ¡A la cola!, grandioso éxito verdad.

### SECCION CINES

Continua de 4'30 tarde a 12 noche

OLYMPIA.—Agente especial, en español, por George Brent y Bette Davis. Completando el bonito dibujo, Betty, juez por un día.

LIRICO.—Gran éxito de El vendedor de pájaros, por Lili Dagover. Completando interesantes películas cortas.

RIALTO.—Segunda semana de La reina mora, grandioso éxito, por María Arias, Raquel Rodrigo, Pedro Terol "Varillas" y V. Ruiz-Paris.

CAPITOL.—Segunda semana de El capitán Blood, en español. Completando programa otras películas cortas.

LYRIS.—La ruta Imperial, en español y ¡Qué hay, Nellie?, por Paul Muni.

## Sobre el Sanatorio Antituberculoso de Valencia

### Una queja de los enfermos que debe ser atendida

Con gusto, por ser de justicia, acogemos en nuestras columnas los siguientes párrafos de una carta que hemos recibido en nuestra Redacción.

Nos parece perfectamente atendible y lógica la queja que motiva las presentes líneas y confiamos en que será recogida por el departamento de Sanidad correspondiente;

"Se da el caso bochornoso lamentable todavía, de que en el Sanatorio Antituberculoso situado en la calle del Doctor Simarro, de esta capital, los enfermos que a él acuden tienen que costearse las inyecciones y medicamentos, ocurriendo que en muchos de los casos los enfermos tienen que abandonar el tratamiento, por carecer en absoluto de medios económicos para afrontar estos gastos, pues la inmensa mayoría son trabajadores o evacuados humildes de otras provincias, que con los jornales que disfrutan, con relación a la carestía actual, les es imposible atenderlos. Este estado de cosas no solo no es humano, sino que directamente se irroga un perjuicio enorme a los demás, por ser éstos un peligro permanente que asegura la propagación de esta plaga social de todos los tiempos.

Este Dispensario, que pertenece

gresado clandestinamente a su país.

El periódico añade que no es posible obtener detalle alguno de fuente oficial; pero que las informaciones recogidas parecen dignas de fe.—Fabra.

## REFLECTOR INDISCRETO

# CARIDAD

Apoyado contra el muro de una casa, he visto un pobre ciego, arrancando a las cuatro cuerdas del violín, una dulce y añañosa melodía. La caja del envejecido instrumento ha perdido sonoridad, y apenas si las notas se perciben. Pero el ciego se percibe. Pero el ciego se percibe si las oye, y debe sentir el suave placer de tocar para él mismo, oyéndose a sí mismo, como si el alma —la voz de su alma— vibrase enredada entre las cuerdas del violín.

A los pies del ciego, un perro sumiso y fiel —acaso el único amigo del pobre artista pobre— sentado sobre las patas, sostiene con los dientes un platillo de metal, donde, de vez en vez, cae, tintineando, una moneda de cobre.

Pasabas con tu novia, junto al grupo; y la voz de ella, que sonaba a plata y oro de juventud, te advertió acariadora.

—¡Mira qué perrito más simpático! ¡Qué bien amaestrado está! ¡Andá, echa al perro una limosna!...

Y tú, galante y dadasivo, "echaste" al perro unas cuantas monedas en el plato, y hasta le pasaste la mano por la cabeza, en caricia que el perro agradeció, con una mirada y un estremecimiento.

El pobre ciego, cuando comprendió que os habrías ido, dejó de tocar y también acarió al perro murmurando.

—Ya ves, "Sultán". A tí te "echan" limosna. En cambio, a mí... ¡Qué le vamos a hacer! Se puso, otra vez, a tocar en el violín, la dulce y añañosa melodía, pero con más fuerza, con más vigor y con más arte que otras veces. Acaso, pleno ya que él pensó, así se aplaudían más del perro.

EL MERITORIO

# CAPITOL

2.ª semana de éxito de

## EL CAPITAN BLOOD

Hablada en español

Por Errol Flinn y Olivia de Havilland

Una novela de aventuras  
Una historia de piratas

# Les cada vez más brutos aviadores del crimen, vuelan sobre Sagunto con el propósito sanguinario que les es característico

Sagunto.—A las 8'30 de la mañana de ayer se han presentado de improviso cinco trimotores facciosos sobre los alrededores de Sagunto.

Probablemente han llegado a extraordinaria altura y han descendido en vuelo planeado, pues la agresión la han llevado a cabo en forma inesperada y rapidísima.

Vinieron del mar, tomando como referencia la rambla del Palanca, describiendo círculos sobre los naturales comprendidos entre la ciudad y el puerto y arrojaron unas ochenta bombas, muchas de ellas incendiarias, que no alcanzaron objetivo alguno ni causaron daños ni víctimas.

Los aparatos se internaron seguidamente en el mar, calculándose que en realizar la agresión no tardaron más de un minuto.

Sagunto.—Ayer tarde, a la una y cuarto, se reprodujo la alarma en Sagunto.

Inmediatamente aparecieron por el Este cinco trimotores Junkers, que procedían, al parecer, de la base de Palma.

Al llegar a la altura del castillo, viraron, colocándose cara al mar y comenzaron a arrojar algunas bombas, que ocasionaron un muerto y tres heridos.

Continuaron lanzando proyectiles por la huerta, sin causar daños.

En total, han sido unas veinte las bombas arrojadas, pero de mayor potencia que las de la mañana.

Las baterías antiaéreas funcionaron admirablemente, haciendo que la agresión se produjera de un modo rápido y que los aviones volaran a gran altura.

Sagunto.—A las seis y cuarto de la tarde de ayer se dió la señal de alarma ante la presencia de varios aviones facciosos, que ante el intenso fuego de las defensas

## RIALTO

2.ª semana de



Con María Arias  
Raquel Rodrigo  
Pedro Terol  
y "Varillas"

Música del MAESTRO SERRANO

Libro de los HERMANOS QUINTERO

Funciones a las 4'15, 6'45 tarde y 10 noche

AVISO: Se advierte al público que la Sala estará climatizada a una agradable temperatura.

## Trabajadores, leed Nosotros

al Estado, y por lo tanto este le subvencionará, es raro que no costee las inyecciones y medicinas, como en otras provincias ocurre.

FERNANDO MARTIN

Valencia a 31-XII-37.

